



目前市场上销售的许多婴幼儿服装，都不挂安全类别标志，让人感到很不放心。对此，有关专家提醒消费者，选购婴幼儿服装时最好看清衣服的有关安全标志，尽量选择纯棉和净色的衣服，另外，建议新买回的衣服应先洗干净再给孩子穿较为安全。

穿高跟鞋不妨加个硅胶掌垫

脚掌酸疼、磨泡是穿高跟鞋经常出现的麻烦，使爱美的女性吃了不少皮肉之苦。如果在高跟鞋里加个硅胶掌垫，这个麻烦就能解决。

穿高跟鞋时，由于重心前移，使前脚掌承受的压力增大，而且会使脚被动地挤到狭窄的鞋尖，因此前脚掌很容易受伤，而用个硅胶掌垫能起到很好的缓冲作用。

硅胶掌垫使用十分方便，将硅胶垫直接贴在鞋的前掌部位，不需用胶，利用硅胶自身的吸附能力，就可以自动粘合在鞋里，而且揭取也很方便，反复使用只需清洗就很快恢复黏性。

这种硅胶掌垫不仅适合高跟鞋，运动鞋、靴子也适合使用。

选购幼儿服装 安全第一

安全指数不容忽视

据质检部门有关专家介绍，目前，市场占有率较高的大中型企业的产品质量较好，而小型企业产品质量问题较多，一是染色牢度不合格，染色牢度差的服装遇到水、汗渍或唾液时，颜料容易脱落褪色，颜料中的染料分子和重金属离子可能会被皮肤吸收，危害婴幼儿健康。

服装上的游离甲醛会引起头痛、软弱无力、皮炎、皮肤过敏等症

状；服装上残余的某些芳香胺对人体有致癌作用；服装上残留的重金属，如果含量过高会减弱人的免疫功能，还会引起慢性中毒等不良后果。二是PH值超标。PH值是考核面料酸碱性能的一项指标，PH值超标也会危害人体健康。三是面料、里料纤维含量与明示标志不符。有的产品标志为100%纯棉，实测则含有氨纶或涤棉等，这是欺骗消费者。另外，婴幼儿服装除了理化指标不合格的问题之外，还有一

些产品存在纽扣钉缝不牢而松动掉下引发婴幼儿吞食，以及拼带、拉链等设计不合理，导致误伤婴幼儿等问题。

看来服装上有无“安全类别”标志应引起大家的注意了，绿色服装正成为婴幼儿服装的发展趋势，因此提醒父母们，为婴幼儿选购服装时，不要将目光仅仅盯在颜色、款式、做工和面料上，而是更关注品牌的信誉度及安全指标。

精挑细选婴幼儿服装

如何给孩子选择舒适的衣服呢？质检部门的有关专家提醒大家要注意以下几点。

一要仔细查看商品标志，包括吊牌和衣服上的耐久标签。吊牌上应有商标、中文厂名、厂址、产品名称、产品执行标准编号、产品质量等级、安全技术类别、婴幼儿用品等标志。耐久标签上应有号型规格、纤维成分含量、洗涤方法等标志。

二是首选纯棉产品，如普通纯棉或天然彩棉制品，其手感柔软、透气，利于儿童健康，尤其是接触皮肤的内衣，最好是纯棉。

三是选择色彩花色要适当。婴幼儿服装的色彩尽量简单，浅色、少印花图案，最好是白色无印花图案。一些婴幼儿服装的印花色彩鲜艳，而且有的是以涂料为主的染色和印花图案，如果控制不当，这些染色和图案可能存在甲醛、可分解芳香胺染料等有害物质，穿着中会对呼吸道和皮肤造成伤害，损害婴幼儿身体健康。另外，提醒家长们，购买的婴幼儿服装最好先用温水清洗后再穿着。

周伟

寒冷的冬日，辛勤工作了一天的人们往往选择在睡前泡个热水澡，解除一天的疲乏，以期换来更好的睡眠质量。

与其他季节不同的是，冬季洗澡不当，容易引起感冒、皮肤瘙痒干燥等不良症状，所以冬季洗澡需要注意的事项更多，对每个人的健康也有更直接的影响。

■ 水温不宜太高，时间不宜过长

洗澡时的蒸汽可以使毛细孔扩张而行使排汗作用，进而促进身体新陈代谢的活动。冬季洗澡水温在37℃至40℃为宜，水温过高会使全身皮肤血管扩张，全身大量的血液集中到皮肤表面，易导致心血管急剧缺血，引起心血管痉挛。

热水浴使血液大量集中于体表，时间过长极易疲劳，还会影响内脏的血液供应和各种功能，使人虚脱。

■ 适当减少洗澡的次数

人体在冬季排汗量大幅减少，所以不需要频繁清洗皮肤表面的油脂，且冬季穿着厚重，也不需大面积

冬季泡澡名堂多

清洁裸露在外与空气接触的表皮，洗澡次数建议减少为隔天一次或每周两次。

洗澡次数太多，会把皮肤表面正常分泌的油脂及正常寄生在皮肤表面的保护性菌群全部洗掉，容易引起皮肤瘙痒，皮肤的抵抗力也会减弱，反而容易得病。

■ 肥皂不宜过多

由于降低了洗澡的次数，有些人觉得每次洗澡就要好好洗干净，所以在身上抹大量的肥皂。殊不知，肥皂或洁肤产品涂抹过多，会刺激皮肤，产生瘙痒，洗一次澡搓一遍肥皂即可。

皮肤较干燥的人以及老人和儿童适宜用多脂性肥皂，不宜用碱性肥皂或热水烫洗，以免将皮脂洗去，使皮肤更加干燥甚至起屑打皱。有的人皮肤油腻较多，可用中性或碱性肥皂。

■ 冬季洗澡注意保暖

在洗澡中和洗澡后都要注意保暖，特别是体弱的老年人，更应该注意。洗澡前浴室温度以脱衣后不觉得冷为宜。洗澡后，要用干毛巾把全身擦干，尽快穿上衣服。

■ 饱食或空腹不宜入浴

每顿饭后人体要从全身调集一部分血液到胃肠帮助消化。饭后立即洗澡，一方面会加剧心脏缺血，甚至发生心绞痛或猝死；另一方面，由于消化道血流量减少，会影响食物的消化吸收，诱发恶心、呕吐、上腹部疼痛等症状。因此，不能选择在饭后1小时内洗澡，应在饭后2小时即下顿饭前1小时左右为宜。洗热水澡前，喝一杯温开水，可以补充全身血液循环量。空腹入浴则容易发生低血糖，易疲劳、头晕、心慌，甚至虚脱。

天天

阿胶拍案惊奇系列之初刻拍案惊奇

第四十三回

一小撮成功人士的标签 ◆ 宣廷

而不是原因。

在此之前，我们曾经谈到，唐代时牛皮依然可以入胶，但自宋代起，驴皮压倒牛皮，取得全面胜利，而牛皮胶则降为黄明胶。

其次，正是在宋元时期，出现了一个国家医药编纂出版机构，名叫校正医药局。它的出现，对阿胶的认识与应用，起了巨大的推动作用，滋补功能成为总揽阿胶——补血、止血、美容养颜、延缓衰老等各种功能的统称。

最著名的评价是杨士瀛，他说“阿胶育神，人参益气”，首次把阿胶与人参并列，而且位列在前。

我们无法知道当时朱熹之母服食阿胶的方法。但如果参考宋代校

正医药局所推崇的方剂，尤其是《仁斋直指方》与《圣济总录》的记载，老年人服食阿胶以“延庚续寿”的方剂主要有两个，一个是胶蜜汤，一个是胶葱汤。

胶蜜汤中，阿胶补血育神，滋阴润燥，蜂蜜补气，润肠通便。一血一气，一滋一滑，可以养血生津，延缓衰老。

至于胶葱汤，阿胶甘平可以入肝经养血，复入肾经滋水，葱辛温，通脉回阳散阴寒之邪，补而不滞，共奏养血润肠之功。

假设——仅仅是假设——朱熹之母以此方式服食阿胶，那么全身上下几乎全能伺候到，可上可下，可内可外，有和有缓，有补有泻，包揽了神功却不露声色，成为宋代一小撮成功人士的标签，果然有道理。

故事结尾，我们重温药圣李时珍在《本草纲目》中那句名言：“阿胶本经上品，弘景曰：‘出东阿，故名阿胶’”，寻觅民族瑰宝，知其源头出处。

益生菌，孕妈妈健康的好帮手！

一提到细菌，人们往往会把它们与疾病联系起来，然而不是所有的细菌都是有害的。益生菌（如双歧杆菌、乳酸杆菌）就是人体的好朋友，可以帮助孕妈妈确保胎儿健康——

减少便秘肠道好 孕中后期，很多孕妈妈容易受到便秘的困扰，时间久了还可能影响宝宝的健康。如果这时孕妈妈摄入一些含益生菌的食物，便秘会得到缓解，因为益生菌可以加快肠道的蠕动并增加肠道的水分。同时，益生菌能抑制肠道内有害菌的生长，从而可以帮助预防腹泻等肠道疾病。

促进吸收营养好 准妈妈在孕期通常会摄入大量富含营养的食物，良好的吸收是关键：比如钙的吸收率一般只有30%左右，那么怎样才能提高吸收率呢？

研究显示，益生菌可以降低肠道的PH值，从而提高钙、铁、锌的吸收率，对于蛋白质和脂肪的消化

吸收也有确切的帮助作用，同时，益生菌可以在体内帮助合成孕期需要的某些维生素。

减少疾病抵抗力好 国外的科学家做了这样一个有意思的研究：给一些孕妈妈食用益生菌，而另一组不用，等宝宝出生后进行四年的观察后发现：妈妈使用过益生菌，她们的宝宝的免疫力明显得到增强，宝宝发生婴儿湿疹等过敏性疾病几率低一倍！

可见，妈妈在孕期吃含益生菌的食物，可以让肚子里的宝宝提前获得良好的免疫力，出生后减少生病和过敏的风险。

目前，益生菌已经被逐渐添加到食物中，如某些酸奶和某些专为孕产妇设计的奶粉等，这些食物中的益生菌，可以帮助孕妈妈更健康地度过孕期。

上海交通大学医学院附属新华医院儿科主任医师 陈同辛

柠檬皮清洁厨具的十大窍门

■ 巧除碗中异味
洗碗水中放几片柠檬皮（还可再加点橘子皮，或滴几滴醋），能消除碗碟餐具上的腥、膻等异味。

■ 巧除厨具、餐具腥味
用一小碗温开水将榨干汁的柠檬皮泡涨，再倒进有茶垢、油迹、水迹等的厨房用具或水杯里，4~5个小时后，这些污迹将会一抹而去。

■ 巧除锅垢
如果锅底发黑，放点柠檬皮加水在锅里煮一下，锅底就会变新了，而且保持很长一段时间不再氧化。

■ 巧洁水池
洗脸池或浴缸里有水滴留下的黄色斑痕吗？别犯愁，用柠檬皮擦拭就能神奇消失。

■ 巧洁厨房墙砖
厨房瓷砖墙上，日积月累就会出现讨厌难除的烟渍，试试用柠檬皮沾上少许精盐擦拭吧。此法也可擦除大理石上的黄迹。

■ 巧洁水龙头
不管你信不信，新鲜的柠檬皮可以起到强效去污的作用。用柠檬皮在有污渍的水龙头或其他金属五金件上擦拭，无需用力，顽渍就都死光光了。

■ 巧去手腥
厨房料理，很容易就弄得一手鱼腥、肉腥或油腥。这时，用柠檬皮搓手很管用。而且，用柠檬皮擦手，其所含的柠檬油可使皮肤细腻光滑。

■ 巧制冰块
制作冰块时，在冰格里撒点柠檬皮切成的丝或丁，会让做好的冰块格外带香。你的下午茶有更好的伴侣了，而且孩子们也很爱吃。

■ 巧变厨房空气
在锅里用低温烤一小片柠檬皮，不仅可除去室内的异味，而且还可使室内香味扑鼻。装在丝袜里挂在衣橱或是房间内，就是最天然的芳香剂了。 徐惠芳

大宁茶城新址迎客

在洛川中路和老沪太路交界一带的百姓近来有件高兴事：一座总投资1.5亿元的茶叶市场，由原大统路整体搬迁到上海大宁国际茶城。坐落在共和新路1536号的大宁茶城，总建筑面积近5万平方米。有300多家商户经营各地新茶、名茶和茶制品千余种，是一座无茶不包的茶叶王国。